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1(1) （每空 1分）璨  抑
(2) （每空 1分）móu  zài
(3)（3分）B
(4)（3分）D
2.（3分）D（评分说明:A曹操是东汉人，不是“直抒胸臆”，应是借景抒情，诗中还有想象；B后两者是按照皇帝的朝代纪年，“己亥”是天干地支纪年法；C上下联有误，应是仄起平收，上下联互换）
3（每空 1分）①凫雁满回塘  ②日暮乡关何处是  ③烟波江上使人愁 ④乡书何处达  ⑤归雁洛阳边  ⑥露从今夜白   ⑦月是故乡明  ⑧ 浊酒一杯家万里  ⑨  燕然未勒归无计 
4. 【答案】（1）（1分）气势弘大的虫子。   （2分）B
（2）（3分）示例：清华大学校徽由三个带有装饰性的同心圆环所组成。外环上下分别书有中英文校名以及建校年份；中环左右并列标有“自强不息”与 “厚德载物” 的清华校训；内环中有五星。（2分，写出两点即可）校徽寓意勉励学生养成不屈不挠的治学精神、博大深广的担当意识，培养“自强不息，厚德载物”的君子人格。（1分，意对即可）
(3)（2分）示例1：盲聋女作家海伦·凯勒身残志坚，不向命运低头，成为著名作家和教育家。
示例2：当代作家史铁生因病瘫痪，在生命的困境中著成《我与地坛》。
5. （每空 1分）（1）六耳猕猴  （2）任性急躁  （3） ④①②③ （4）示例：向往自由、追求平等、自尊自爱、坚强独立、勇于反抗（其中之一即可）
（5）示例：离开祖国是因为得到公派的机会，去日本学习更先进的知识。
（6）示例：离开日本是因为弃医从文，决定用文字拯救国人麻木的灵魂
6.示例：唐僧——孙悟空成长的引路人。（1分）师徒二人在取经路上遇到六个强盗拦路，孙悟空将他们全数打杀，唐僧认为他们罪不致死，训斥孙悟空，并劝他不要一味伤生。（1分）唐僧教会他要慈悲为怀，心存善念。（1分）选择另外一部名著人物，表述准确即可。
7. 示例：年轻的祥子，尽管生在中国旧社会黑暗残酷的时代，却充满着干劲、朝气，他既不抽烟，也不喝酒，更不赌博，没有一般车夫的恶习，希望成为自食其力的上等车夫。（1分）但是，祥子性格上的懦弱自私，使其在每次抉择时，都竭力想保住眼前的利益。可无一例外，他都将自己推向了更惨的深渊，一步步走向堕落。（1分）在心爱的小福子提出结婚时，自私懦弱的祥子不愿与她共苦，选择了逃离，最终自暴自弃，彻底堕落。（1分）（也可写祥子第一次失车、被孙侦探敲诈等情节）
8. 首句，写玉壶上结了一层晶莹透亮的冰，通过室内景表现天气之寒冷，（1分）为下文咏雪作铺垫。（1分）
9. 运用比喻手法，将雪花比作柳絮，（1分）飘扬着的雪花似迎风飞舞的柳絮，有的拂过行人的马鞍，有的飘落在他的衣袖上。（1分）将雪花轻盈的形态以及似乎不舍归人离去的情态写得生动形象，颇有情趣。
10. (1)胜：尽，完全  (2)逞：逞强 3）特：只，仅仅（4）折:折辱，羞辱（每题1分）
11.夫持法太急者／其锋不可犯／而其势未可乘（每处1分）
12. （1）翻译：就是有孟贲、夏育那样的勇士，也无法再施展他们的本领了。（2分）
    （2）翻译：因为他们知道生命宝贵，不值得同盗贼相斗而死。（2分）
13. 从“以匹夫之力而逞于一击之间”，可见人不能逞匹夫之勇，要懂得用计谋。从文中“千金之子，不死于盗贼”可见生命是宝贵的，不能为一些不值得的事而失去生命。从“彼其能有所忍也，然后可以就大事”可见只有学会忍耐，才能成就大事。（一点1分，写其他答案，如果言之有理也可酌情给分，未结合文章不给分。)
附翻译：
在韩国已灭亡时，秦国正很强盛，秦王嬴政用刀锯、油锅对付天下的志士，那种住在家里平白无故被抓去杀头灭族的人，数也数不清。就是有孟贲、夏育那样的勇士，没有再施展本领的机会了。凡是执法过分严厉的君王，他的刀锋是不好硬碰的，而他的气势是不可以凭借的。张良压不住他对秦王愤怒的情感，以他个人的力量，在一次狙击中求得一时的痛快，在那时他没有被捕被杀，那间隙连一根头发也容纳不下，也太危险了！富贵人家的子弟，是不肯死在盗贼手里的。为什么呢？因为他们的生命宝贵，死在盗贼手里太不值得。张良有超过世上一切人的才能，不去作伊尹、姜尚那样深谋远虑之事，反而只学荆轲、聂政行刺的下策，侥幸所以没有死掉，这必定是桥上老人为他深深感到惋惜的地方。所以那老人故意态度傲慢无理、言语粗恶的深深羞辱他，他如果能忍受得住，方才可以凭借这点而成就大功业，所以到最后，老人说：“这个年幼的人可以教育了。”
14.D（3分）(是“可能会”，仅仅是一种猜测。)
15.不能。“推理”指从已知的前提推出某种结论，（1分）而“推测”指根据已经知道的，来猜想不知道的。（1分）“推理”要有严格的逻辑性，必须有确切的根据。推测则不需要如此严格。如果换了，则不能体现文章的准确性。（1分）
16. “中国天眼”已经开启了地外文明搜索的工作。（2分）
17.示例：从材料一中“发生过多次失败”说明在探索的路上免不了失败，可见科学探索需要有面对不断失败的勇气；美国“以过大的角度切入火星轨道”导致失败，告诉我们科学研究必须严谨，决不能有丝毫失误；“我们需要计算它在明年二月的位置”表现了科学探索需要有预见性；材料二中人类寻找同类的过程，可见科学探索需要保持好奇心，这样才能不断有新的发现。材料三中的“一直在想方设法”可见科学探索需要具有有坚持不懈的精神；从从材料三中提到的“中国天眼” 有500米口径，提高望远镜的观测能力，可见在科学的道路上需要不断探索，提高科技发展水平，才能有所突破。（每点1分，写出4点给4分，）
18. 婆婆承诺退货，张师傅满意而归（2分）   张师傅顺利退货，婆媳收到长订单（2分）
19.伏笔一：文章开头写“营业收入一直不错”，为下文写婆婆热情待客、业务熟练、能洞察人心、经验丰富、别人做不成的生意她能做成埋下伏笔。
伏笔二：文章第二段写“又觉得她缺乏经验”，为下文写董茜固守行规、不熟悉卡尺也不能了解顾客心理导致生意失败埋下伏笔。
伏笔三：第三段中张师傅“看都没看一眼，就掏出手机扫码支付”，为下文婆婆说“还按原来的规矩，包退包换”埋下伏笔。
伏笔四：婆婆说“因为他肯定会来退货”，为下文张师傅果真来退货埋下伏笔。（写出2处给2分）
作用示例：伏笔三“看都没看一眼”就付钱，一谈规矩就不买，设置了悬念，激发读者阅读兴趣。（1分）与下文婆婆包退相呼应，使文章结构更加的完整。（1分）
20.示例：我觉得婆婆是主人公。因为文中大部分笔墨都在写婆婆，她也是叙事的主体。文章具体描写了婆婆的语言、动作、神态、心理，（1分）通过一把尺，“量出”了婆婆热情待客、业务熟练、经验丰富、以及能洞察人心、灵活变通的智慧。（1分）并且文章最后也是通过婆婆的口点明“心中的尺用来衡量别人，也常常用来度量自己”的主旨，所以她是主人公。写媳妇是为了衬托婆婆。（1分）
21.尺子量出了婆婆能体谅别人难处的善良，量出了婆婆洞察人心、灵活变通的智慧，量出了张师傅的感恩之心，也量出了董茜从经验缺乏、固守行规到明白人心的成长过程。（每点1分，写出2点即可）
示例：我心中的一把“尺”是“是非”，在做事情的时候，先不论喜好，看是否正确来决定要不要做。衡量别人也是，哪怕是再要好的朋友，如果做错了，就不应该盲从，而应该提醒他改正。（2分，写其他答案的，只要言之有理即可）
22. 作文评分参照2022年扬州市中考作文评分标准。
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